B6

《年会不能停》学法同样不能停

□ 邹星宇

近日,喜剧电影《年会不能停》的热映,引 起了职场人的一波深刻共鸣。

兢兢业业工作二十年的高级钳工胡建林 在集团裁员之际阴差阳错被调入总部,裹挟在 "错调"事件中的人事经理马杰为保住自己的 饭碗被迫为其隐瞒并四处周旋,对总部工作事 务一窍不通的胡建林因此也闹出了不少"笑 '。但事情并没有表面这么"可笑",这场"错 调"的背后还隐藏着惊天大瓜。笑点的背后是 职场人的辛酸故事……

今天带大家一起来看《年会不能停》中的 法律知识点。



胡建林调进总部后,除了完全不懂的人事工作内容,更感受到了截然不同的工作氛围。 晚上八点,本该空无一人的办公室依旧灯火通明,带胡建林熟悉环境的马杰提示他,"虽然 晚上六点就下班了,但是大家都是自愿加班的,到外面也要这么说。"这种加班文化,是否 违反劳动法?

解答:

这种表面上的"自愿加班",实际上是 "企业文化压迫下的被迫加班",是违反劳动 法的。我国《劳动法》规定,国家实行劳动 者每日工作时间不超过八小时、平均每周工 作时间不超过四十四小时的工时制度。用人 单位应当保证劳动者每周至少休息一日。用 人单位由于生产经营需要,经与工会和劳动 者协商后可以延长工作时间,一般每日不得 超过一小时; 因特殊原因需要延长工作时间 的,在保障劳动者身体健康的条件下延长工 作时间每日不得超过三小时, 但是每月不得 超过三十六小时。

《劳动法》第四十四条明确规定,有下列 情形之一的, 用人单位应当按照下列标准支 付高于劳动者正常工作时间工资的工资报 酬:(一)安排劳动者延长工作时间的,支付不

低于工资的百分之一百五十的工资报酬; (二)休息日安排劳动者工作又不能安排补休 的,支付不低于工资的百分之二百的工资报 酬;(三)法定休假日安排劳动者工作的,支付 不低于工资的百分之三百的工资报酬。

如今的大环境使得劳动者普遍存在过劳 状态,不少企业以奋斗的名义进行文化引导 或倡导,考核工作量、绩效,这种无形的压 力催生出来的变相加班甚至是"自愿加班", 显然偏离了正常的社会主义核心价值观,不 利于企业的长久发展,企业应主动刹车,调 整纠偏。作为劳动者,应当树立正确的法律 意识,维护自身合法权益,对违法加班说 "不"。同时, 劳动监察部门要加大执法力 度;企业工会应该主动行动,代表劳动者与 企业进行沟通降低劳动者的劳动强度、提供 更多的预防性福利等。

为节省现金流,集团公司计划裁员 40%, 被称为"广进计划"。不少工作了十几年的老 员工纷纷被解聘,其中不乏技术骨干。而公司为了节约解聘成本,下压解聘补偿金,有的员 工离职甚至拿不到赔偿金。违法解除劳动合同,劳动者如何维权?

企业违法解除劳动合同,劳动者可以 选择要求恢复履行劳动合同,也可以选择 要求企业支付违法解除合同的赔偿金。对 于企业的强势裁员,劳动者应该勇敢拿起 法律武器展开维权。无论劳动者选择恢复 履行劳动合同还是要求支付赔偿金,对企

业都是有一定震慑力的,虽然表面上企业实 现了延迟支付的目的, 但实际上其最终的违 法成本更高。

影片中,面对汹涌的裁员,一群老员工 们选择了抱团反抗,却被一无所知的胡建林 "搅了局",给原本意图抗议的员工加了薪, 平息了员工们的反抗情绪。

标准件厂的庄正直,为了能让儿子上更好的学校,想调到总部去上班。于是,他通过客 户老侯,和总部的人事经理托马斯搭上线,花了三十万元"择校费"。本以为能很快接到调 任通知的庄正直怎么也没想到,被调到总部竟是胡建林。买卖职位,有何后果?

解答:

买卖职位不仅有违职场公平,企业的利 益也会随之受损。该行为属于普遍意义上的 违反劳动纪律, 若企业有相关规定的, 还有 可能严重违反用人单位的规章制度,一旦查 证属实,用人单位有权解除劳动合同且无需 支付任何经济补偿金。

如果情节严重,还有可能涉嫌刑事犯 罪。国有单位工作人员或从事公务的人员买 卖职位的,可能涉嫌受贿罪、行贿罪; 非国 有单位工作人员、非从事公务人员买卖职位

的,可能涉嫌非国家工作人员受贿罪、对非 国家工作人员行贿罪。

根据《刑法》第一百六十三条规定,公 司、企业或者其他单位的工作人员,利用职 务上的便利, 索取他人财物或者非法收受他 人财物,为他人谋取利益,数额较大的,处 三年以下有期徒刑或者拘役,并处罚金;数 额巨大或者有其他严重情节的, 处三年以上 十年以下有期徒刑,并处罚金;数额特别巨 大或者有其他特别严重情节的,处十年以上 有期徒刑或者无期徒刑,并处罚金。

《年会不能停》

导演, 董润年

编剧: 董润年 应萝佳

主演: 大鹏 白客 庄达菲

王 迅 孙艺洲

类型: 剧情 喜剧

剧情简介:

钳工胡建林 (大鹏 饰) 在集团裁员之 际阴差阳错被调入总部、裹挟在"错调"事 件中的人事经理马杰 (白客 饰) 为保饭碗 被迫为其隐瞒四处周旋。

从"工厂"到"大厂",从"蓝领"变 "金领", 胡建林因与大厂环境格格不入而笑 料百出,也像一面"职场照妖镜"照出职场 众生相……

胡建林为何能在裁员之际一路升职加薪 制霸大厂?马杰又能否在"错调"事件中全 身而退?这场离谱的"错调"背后又隐藏着 什么惊天大瓜

随着"广进计划"的推进,一直大力主张裁员的徐总 计划将标准件厂的三百余名工人全部裁掉。他指出,标准 件厂生产的螺丝钉等零件的残次率过高,生产效率低下。 被辞退的工人丢了饭碗,情急之下找到了胡建林。在标准 件厂工作了二十年的胡建林发现,这批不合格的螺丝钉并 不是标准件厂生产的。

原来, 庄正直为了职位, 听从徐总等人的安排, 在新 星零件厂购买了残次品,调换了标准件厂生产的合格品, 以次充好, 换取高额利润。如此调货, 将面临什么法律责

解答:

影片中的调货行为,严重违反了劳动纪律,企业有 权以此解除劳动合同且无需支付任何经济补偿金,并可 以根据因此所遭受的损失向当事员工主张赔偿责任。

如果参与调货的员工在调货过程中有以权谋私、中 饱私囊的行为,还可能构成刑事犯罪。根据《刑法》第 二百七十一条的规定,公司、企业或者其他单位的工作 人员, 利用职务上的便利, 将本单位财物非法占为己有, 数额较大的,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处罚金; 数额巨大的,处三年以上十年以下有期徒刑,并处罚金; 数额特别巨大的,处十年以上有期徒刑或者无期徒刑, 并处罚金。 (来源:法治日报)